

全勤奖

下的梦魇

23岁女工为600元全勤奖 带伤加班3天 一周后死亡

1 无人知晓的碰伤

杜娟究竟是怎样碰伤的,至今没有找到目击者。工厂的安全经理更愿意相信,洗手间的门是被冒失的员工用力推回撞到杜娟的

再过两个月就是杜娟24岁的生日,这是这名看上去面容稚嫩的未婚女工南下打拼的第五个年头。

杜娟先后在深圳和东莞的工厂打过工,2009年在姐姐的介绍下,来到福群集团,这是一家规模宏大的港资企业。

杜娟当时究竟是怎样碰伤的,至今还没有找到目击者。

今年1月9日,杜娟住院后,在

重症监护室的病床上口述,由姐姐记录下了一份交给厂方的“事件说明”：“1月5日,早上刷完上班卡,7时48分左右,去CNC一楼洗手间洗完手后往外走时,突然洗手间的门猛地打过来,打到头部。当时觉得头晕眼花,伸手扶住洗手间水池站了一下,摸一下疼痛处没有流血,只是起了个包,之后去上班了。”

洗手间的门为什么会突然猛

地打过来?至今仍是一个谜。

工厂的安全经理更愿意相信,在杜娟走出洗手间时,门是被冒失的员工用力推回撞到的。为此,深圳市社保局坂田社保站在厂里贴出了公告,寻找推门撞倒杜娟的员工。显然,这个公告没有结果。

2 疼痛难忍的三天

1月5日上午,杜娟说头被卫生间的门碰伤,之后一整天精神状态都很差。再之后的两天,她总是捧着脑袋,似乎听力也变得不太好

胡莉怎么也没有想到,杜娟不经意的一句话“我早上不小心撞到了头”,就夺走了她的生命。胡莉和杜娟都来自国家级贫困县河南确县,从1月3日开始,胡莉正好和杜娟同一个班组。

联系记者时,胡莉显得很后悔,没有早一点劝杜娟去看医生,

或者将情况报告给领导。“1月5日上午,她告诉我自己被卫生间的门撞到了头,再之后的一整天精神状态都很差。再之后的两天,她总是捧着脑袋,似乎听力也变得不太好。她姐姐跟她说话,她也听不清。”

杜娟口述中记录,当天的头疼没有影响工作,到晚上8时50分

下班,在睡前吃了一粒布洛芬。到了1月6日,头疼仍未缓解,又继续吃布洛芬。到1月8日,杜娟头痛和头晕都加剧,并出现呕吐,入院检查,脑出血。诊断结果出来后,陪杜娟去医院的同事觉得事情重大,这才将情况报告给了工厂的安全部门。

3 “全勤奖”下的梦魇

“全勤奖”的日期范围包含了春节,因此选择回家过年的工人肯定拿不到,而与此相反,没有回家过年的工人就会格外珍惜这个奖

“想请假去医院看是不是骨折了,我又考虑到600元全勤奖,就想等到星期日不上班再去拍片子。等到8号不上班,我开了转诊证明去医院检查,结果是脑出血,真没想到有这么严重。”杜娟在病床上口述的“事件说明”中这样描述。

胡莉介绍,杜娟每天工作11个小时,每月只能拿到最低工资标准的工资。杜娟提到的600元“全勤奖”,按规定是在去年12月16日至今年2月16日之间,如果期间都在厂里做工,

就可以拿到600元奖励。“在这期间请假不能超过3天,杜娟也许已经把3天假期用了,担心再请假会拿不到钱。”

胡莉表示,因为“全勤奖”的日期范围包含了春节,因此选择回家过年的工人肯定拿不到这个奖。而与此相反,没有回家过年的工人就会格外珍惜这个奖,“过年还留在工厂上班的,基本都可以拿到”。

金雅是杜娟的同班工友,和杜娟同样于2009年入职。在她看来,杜娟对“全勤奖”的遗憾,从入职的

那一年就开始了。“我印象很深刻,2009年底到2010年初,厂里也没有全勤奖,杜娟因为突患结石,住了一次院,长达半个月,住院回来就没有拿到全勤奖。”金雅回忆说。

金雅向记者确认,在规定的期间,请假超过3天就拿不到全勤奖。但2月23日,工厂人力资源部负责人在接受记者采访时解释:“请病假不影响全勤奖的发放,这一点我们在厂里是开过宣讲会专门说明过的。”

4 突然到来的死亡

厂方相关负责人表示,此前从未听说杜娟做过手术,或是心脏有问题;在厂方提供的“职工入职登记表”中,杜娟填写的“健康状况”为“良好”

记者拿到了杜娟在龙岗区第二人民医院的诊断病历,记者看到,“入院诊断”有3条:“1.脑出血(右额叶及蛛网膜下腔)2.右额颞部头皮挫伤。3.慢性中度贫血。”

1月8日,杜娟前往医院就诊的当天下午,直接住进了ICU重症监护病房,CT检查显示“右额叶脑出血(量约20ml)”。

1月9日,杜娟在病床上口述记录下了“事件说明”。

1月11日,杜娟在龙岗区第二人民医院进行了开颅手术,手术全称为“右额颞顶开颅颅内血肿清除+去骨瓣减压术”,主刀医师姓苗。

1月13日12时,杜娟出现心跳停止,经过抢救后,血压心跳恢复,当天下午,深圳市人民医院杨超博士前来会诊。

1月14日13时20分,杜娟的心跳再次停止,血压测不了,双瞳散大到7.0mm,光反射消失。抢救持续到下午14时25分,监护仪仍显示:心率,血压系数均为0,心电图为一条直线。

在医院为杜娟做的“死亡诊断”中,有一句是带问号的诊断:“心率失常,频发房性早搏,急性左心衰,风心病瓣膜置换术后;卡瓣综合症(征)?”另一条则指出了“脑出血(右额颞叶及蛛网膜下腔)、脑疝”、“水

电解质酸碱平衡紊乱”、“中度贫血”、“多器官功能衰竭”、“周围性呼吸循环衰竭”等共7条。

记者在病历记录中看到,杜娟“3年前于郑州胸科医院行风心病人工瓣膜置换手术,术后一直口服华法林抗凝治疗,未监测过凝血功能;平素营养差”。

厂方相关负责人表示,直到杜娟住院为止,此前从未听说杜娟做过这个手术,或是心脏有问题;在厂方提供的“职工入职登记表”中,杜娟填写的“健康状况”为“良好”,在入职的体检中,也没有检查出杜娟有过心脏病问题,或有做过手术的痕迹。

这是一名普通外来女工的故事。

她的家乡是国家级贫困县,高中毕业后南下打工,每天工作11个小时,收入随着最低工资标准的提高而提高。

今年1月,她在厂房的卫生间里撞破头,因为事关600元“全勤奖”,她自服止痛药,忍痛工作了3天,坚持到休息日才去医院,检查后发现是脑出血。

一周后,她停止了呼吸。

她叫杜娟,生前在位于深圳龙岗的福群集团辖下工厂打工。

据《南方日报》

专家观点

脑出血及时送医 抢救后可完全恢复

华中科技大学同济学院一名资深外科专家:脑出血及时救治非常重要,因为通常起病较急,发病时间只有数分钟或数小时。颅内出血可能发展成脑疝。脑疝形成2~3小时则可造成伤员致残,时间越长,抢救成功的机会越小,脑疝超过6小时的,救活的机会渺茫。但脑出血只要送医及时,抢救及时可完全恢复。

延伸阅读

补偿金双方谈不拢 死后一月仍未入土

杜娟去世已有一个多月,遗体仍在殡仪馆中。

家属和厂方对补偿金的争议尚未平息。在工伤认定没有出来的情况下,福群公司提出给家属包括抚恤金和垫付非工伤补偿金在内共计163075元的方案,家属拒绝了这一方案,提出了一个28万元的赔偿方案。深圳各级政府多个部门均介入调查调解,但双方目前仍没有达成协议。